

找到并坚持自己的“热爱”

才仁卓玛

尊敬的各位老师和家长，亲爱的同学们：

大家上午好！

我是国际政治专业 2013 级博士生才仁卓玛，非常荣幸作为本届博士毕业生代表，跟大家分享北大及国关带给我的成长与感悟。

如果加上工作和出国的几年，我已经在北大度过了十二载的光阴。美籍阿富汗作家胡赛尼曾在《追风筝的人》当中写到：“人们说陈年旧事可以被埋葬，然而我终于明白这是错的，因为往事会自行爬上来”。这句话用来描述我此刻的心情再贴切不过，因为在今天这样一个充满仪式感的日子，很多似乎早已被时间吞噬的细节，在不经意中一一在脑海里重现，而且越是久远的事就越记忆犹新。比如我曾为国关 05 届第一个报到的本科新生，我曾在聆听傅莹大使的演讲之后有过短暂的外交梦，我曾同时担任五个社团和学生工作的骨干，我曾与世界各国的青年在模联的平台上高谈阔论，我曾在日企做过脚踩高跟鞋朝九晚五的白领，我还曾作为一名教育工作者为家乡各地州学校的师生服务……

想到这里，我竟然有一种恍如隔世的感觉：原来我也曾是一名有理想有激情的热血青年！相信在座的各位毕业生应该很有共鸣，因为身处国关这样所谓的“疗养院”，我们总会在学习专业课之余，培养至少一到两个爱好或者技能，既是为了丰富自己的生活，也是为了使自己在就业时更有竞争力。如今我却变成了人们口中可怕的第三类人，每天在固定的地方与固定的人群打交道，在文献与论文之间不停切换，而我居然很享受这种忙碌而又简单重复的生活状态，甚至从中体会到一种自信和豁达。这不禁使我产生疑问，我是如何一步步成为今天的我呢？其实答案很简单，在所谓“历尽千帆”之后，我找到了自己热爱的东西，并愿意沉下心来为之坚持和奋斗。而过去的种种经历于我而言就是不断试错的过程，因为当时的生活虽然很精彩，但我并不确定我的选择是出于喜欢还是顺应潮流。而当你发现你并不热爱自己正在做的事，也就失去了坚持下去的动力，这也是我先后从日企和教育厅辞职的原因。

那么，我热爱的东西究竟是什么？或许是一份喜欢的工作，比如在高校当老

师，或者在科研机构做研究，但更确切地说是一个让我感兴趣的研究领域。国关人常用“地命宫心”来自嘲，但在过去，只有前两个字在我身上适用，因为无论是白宫还是克里姆林宫，都非常地抽象和遥远。直到后来接触到国际政治当中的民族和宗教问题，专业和研究对象对我而言才终于变得具体而鲜活。作为一名来自新疆的少数民族学生，我的身份背景和成长环境，使我天然对上述问题有一种切身体悟。尤其在 2009 年之后，我对战争与和平这样宏大的命题也有了全新的认识，尽管我知道这种类比不是很恰当；我甚至感受到了墨西哥文学家富恩特斯所描述的“个人和历史、个人的道路和群体的道路相交”。这也是我选择与新疆相邻的阿富汗作为博士论文研究对象的原因。当然，正所谓“读万卷书，行万里路”，再怎么相似的体验也无法弥补未能深入当地的遗憾，这也是我今后想要努力的方向。

今天，我的弟弟也坐在台下，他也是这样一个为自己的“热爱”坚持不懈而又奋不顾身的人。相信在座的各位博士毕业生也是如此，因为当同龄人或者事业小有成就，或者小家庭其乐融融时，我们依然埋头于浩如烟海的文献，做着不知道是否会有结果的课题，双眼布满疲惫却仍带着期望。在这种情况下，除了热爱我想不出还有什么理由能够让我们坚持。当然，最终得以红袍加身坐在这里，我们也是极其幸运的，这当中少不了老师们的悉心指导，同学和朋友们的耐心帮助，以及家人全心全意的支持。对于你们，请允许我代表所有毕业生表示衷心的感谢。而对于我们，今天既是学生时代的终结，也是职业生涯的起步，我们依然还有很长的路要走。希望在未来的道路上，我们始终坚持着自己的“热爱”，去探索更多的未知。

谢谢大家！